

# 英汉思维模式的差异对跨文化交际的影响

戴文疾

(集美大学 诚毅学院,福建 厦门 361021)

**摘要:**语言和思维之间有着非常紧密的联系,但是由于汉语和英语分别属于汉藏语系和印欧语系,加之历史文化背景的不同,难免会产生思维模式的差异。这就需要在跨文化交际的过程中,对于英汉思维模式的差异有确切的认识。首先对英汉思维模式的差异进行分析,然后从语言表达、书面表达以及商务往来这三个方面简要探讨了思维模式不同对跨文化交际产生的影响。

**关键词:**思维模式;跨文化交际;价值取向;文化认同

中图分类号:I021

文献标志码:A

文章编号:1671-5322(2020)04-0075-03

印欧语系是世界上拥有母语人口最多的语系,其自身也有众多的语族分支,而英语是其代表语言,使用广泛且通用度高;而汉语是汉藏语系的代表,也是世界上使用人口最多的语言,进入现代以来也有了越来越强的国际化特点,很多国家也将汉语作为第二语言来学习。但是汉语和英语分属于两个语系,加之受到历史文化背景的影响,表达方式和表达习惯均有较大的差异。近年来全球经济一体化趋势愈发明显,国际交流日益频繁,所以跨文化交际成为社会学、语言学等领域所重视的课题,在跨文化交际的过程中,由于生活环境、生活方式的不同,在交际过程中必然会产生一定的问题,如沟通受阻、交际失误等等,而其中思维方式的不同是关键原因。这就需要我们对跨文化交际相关知识有系统性的认识,采取有针对性的措施,以提高跨文化交际能力。<sup>[1-3]</sup>

## 一、英汉思维模式的差异

### 1. 抽象思维和理性思维

处于不同国度和文化背景的人对事物的认知存在显著差异,无论是思维角度还是思维结果都是如此。具体到英语使用者和汉语使用者来说,汉语使用者更加习惯于形象思维,而以英美人为代表的英语使用者则更加偏向于抽象思维,这两种思维方式分别依赖直觉和逻辑。抽象思维是指

以形象的观点为依据,之后利用形象素材来将客观存在再现出来,从而揭示其本质;而抽象思维也称逻辑思维,意即在思维过程中,依托于相关概念和推理等思维形式来将客观现实反映出来。总而言之,形象思维更加依赖经验和感觉,对事物的相似性和相关性进行概括,而抽象思维则是经由对问题的分析和综合,提取出事物的主要特征。所以具体到交际当中,汉语前后文之间具有较大的跳跃性,而形式上的联系有所不足,与之对应地,英语句子句式相对整齐,但行文偏向死板。<sup>[4]</sup>

### 2. 迂回思维和直接思维

中国传统文化具有较强的内敛性和含蓄性,所以中国人的思维模式偏向于曲线迂回形式,汉语的思维方式也是如此,在叙述和议论中,一般首先从细节入手,之后再将结论抛出,所以从汉语语段的结构来看,其重心靠后,头长尾短的情况居多。而英美人的思维更为直截了当,意思表达清楚明确,所以说中会直奔主题,之后再将其他内容交代清楚,句式和汉语相反,头短尾长,思想的表达更为直接。中国人在思考和解决问题的过程中,大多并不会选择开门见山、单刀直入的方式,而是首先形成一个有利于谈论该问题的语境,之后从其他方向切入这个主题当中,整体思维呈螺旋式;而西方人则惯于直接寻找事物的本质和根源,直奔主题。造成这种不同的思维方式,原因是

我国古代崇尚天人合一的理念,注重整体性;相比之下,英美人则更加侧重于分析性思维,偏向于从个体到整体,以个体独立性作为思维的导向。这就造成了东方人对事物的关注更加集中于整体结构,而西方人则关注问题的细节。

## 二、英汉思维差异对跨文化交际的影响

### 1. 语言交际方面

随着我国经济社会的快速发展,对外交流也愈发活跃,英语在对外交流中的作用越来越重要。就如前文所述,中国传统文化对当今的语言交际也产生着深刻的影响,人们的语言交流显得含蓄、迂回,不够直接,所以在类似于请求的对话中,我们都会采取先陈述、后请求的结构,首先说明具体情况,之后再提出请求。而西方人则采用了更加直接的语言交流方式,更加直截了当,采用先请求后陈述的交际结构。所以这就需要我们基于实际交流的需求和交流双方的语言文化背景,充分了解思维差异形成,这样才能不断提高交流的有效性。

### 2. 书面交流方面

英汉思维模式可能会带来书面信息认知的差异,其原因在于认知亮点方面的差异。不同文化背景的人们会运用语言对已经认知的事物形成相应的认知,但随着认知亮点的不同,表达方式也存在一定的区别,进而影响到了思维模式的产生。不同思维模式下的人们在书面交流中,篇章结构也会有所区别。从思维模式的角度去分析不同文化背景下的文本信息,才能更准确地抓住文章内涵,读取信息。

现在多数英语学习者已经可以较为准确地理解单句的含义,也可以较好地理解文学性英语语段的含义并提取信息,但是对于非文学英文语段,很多人都是虽然知道此句的含义,但是很难抓住语段的中心思想,只能看到表面的现象,对于整体和各要素之间的关联的认识方面则存在一定的不足。学界对人们的阅读活动进行了分析,并总结出了三种阅读模式,分别是交叉模式、自上而下模式以及自下而上模式,其中支持交叉模式的学者最多,该学说认为,语段意义的获取来源于多个渠道,读者需要同时从多个层次来处理文章中的信息,从而获取意义,而并非是经由固定的程序来完成文本的解读。语段的意义存在于语段文本档案中,同时也产生于读者阅读的过程当中,阅读并不单纯是解码和理解的过程,也是假设的过程。但

是交叉阅读模式需要对目的语的思维模式形成一定的了解才能较好地掌握。<sup>[5]</sup>

同样地,对于谋篇布局,思维方式起到的影响作用也非常显著。由于中国人更多地采用整体性思维思考,所以写作中也会确保结构的完整性,文章中较为系统地阐述前因后果。但是西方文学作品中时空感不足,更多地采用倒叙、插叙。具体来说中国的英语学习者的英文写作,虽然在词汇运用和语法结构上都较为得当,但是在英美人看来,这些作文的毛病在于结构松散且内容拖沓。

### 3. 商业往来方面

跨文化商务交际不仅仅包括传统的商务谈判和契约,也包括了商务礼仪。由于文化背景的不同,人们的文化心态和风俗习惯乃至思维方式都会有所不同,最终会体现在表达习惯上,可以说能否把握不同语言文化的思维方式往往决定着商业活动的成功与否。西方文化比较重视契约文化,重视契约能否被执行,一旦形成契约就要严格遵守。相比之下,东方的传统更加重视人和人之间的关系,需要在心理上形成互相认同,而合同、契约更多地作为补充约束,体现着相互信任。中国的这种传统价值取向和思维模式在具体的商业活动中,表现为合情、等价;而西方的个人主义价值观所形成的思维方式,则侧重于强调个人成就,认可个体的奋斗,将契约作为个体和集体联系的枢纽。所以需要对不同文化下的思维方式形成系统而深入的了解,这样才能更好地跨越沟通障碍,避免文化冲突,促进商务活动的顺利开展。<sup>[6]</sup>

## 三、提高跨文化交际能力的思考

英汉思维模式的差异对于跨文化交际的影响体现在多个方面,因此提高跨文化交际能力,应该从多方面着手并努力。

### 1. 提高在教育教学中的重视程度

在教学中,传播语言文化,进而培养文化认同。外语教学,并不应该仅仅局限于语言知识的传授上,更要将跨文化交际能力作为教学重点,单纯地掌握基本语言技能对于外语的教学而言远远不够,其原因在于语言其实质是一种工具,如果无法达到交际效果,就会和目标背道而驰。学校需要对现有的教学方向进行拓展,积极教育学生从多个层面和多个角度来对文化差异进行对比和分析,这样才能适应实际使用需要,提高跨文化交际能力,提高沟通成功率。<sup>[7]</sup>

## 2. 形成文化差异意识

在跨文化交际的过程中,思维定式弊大于利,其中固化思维模式和偏见尤为明显。不同的文化会产生相应的价值体系,全世界都只遵从一种价值体系和价值标准是不可能的。所以需要树立起接纳文化多样性的意识,摒弃不同文化间的尊卑贵贱之分。对文化之间存在的差异进行充分学习,从而判断和预测跨文化交际过程中可能出现的问题,以求熟练掌握解决方法。语言行为和生活习惯的差异固然重要,这也是英汉思维模式之间区别所带来的不同,与此同时,个体思维习惯的差异更加明显。所以在跨文化交际的过程中,需要明确跨文化交际的各项原则,在遵循各自文化传统和价值观念的基础上做到互相尊重,求同存异,以求跨越跨文化交际中存在的障碍。<sup>[8]</sup>

## 3. 重视非语言交际能力

语言并非是唯一的交际方式,是指在特定语境之下,运用非语言行为所进行交际的过程,虽然在这样的交流过程中没有语言出现,但在实际生活、交际过程中,体现出更强的含义。很多特定的非语言行为背后都能够传达特定的信息,需要在跨文化交际过程中予以足够的重视。英汉文化背景下的非语言内涵差异巨大,举例来说,中国人认为“沉默是金”,在沉默中就可以包含巨大的信息量,而英语母语者对沉默则是颇感不快的。在交谈过程中,西方人更习惯于注视对方的眼睛,表达对对方的尊重,并显示自己认真地投入到交谈之中,但这样的行为在中国人看来,则是十分不礼貌的。所以不难看出,非语言交际能力也是跨文化交际能力的重要组成部分。<sup>[9]</sup>

## 4. 避免盲目搬用

中国人对于跨文化交际的认识程度仍然较

低,很多人都认为这是外语学习中的一个课题,只要学会了外语,剩下的部分可以凭借常识、按照以往的习惯就可以解决,但实际上这些常识并不具备普遍性,在中国文化背景下符合常识的行为,在外国背景下可能就不符合常识;同样地,在某个文化背景下非常礼貌的行为,在另一种文化下也可能无礼。所以听说读写译虽然是跨文化交际的重要基础,但这并不能够代表问题的全部,语言作为文化的产物,具有文化内涵,在不同背景下,如何表述同样的语义,也需要进行斟酌和考量。

不同文化之间虽然并非对立关系,但盲目地崇拜和模仿也不是跨文化交际的正确方式。中华民族有着深厚的文化底蕴和博大精深的语言传统,有独特的表达方式,虽然学习外语需要了解别国文化,但也并不应当简单地推崇和模仿,而要将本土文化和西方文化置于相对等的位置,平等地开展跨文化交际活动。

## 四、总结

思维和语言互为表里,语言不仅是社会现象,更是心理现象,也是人类思维的工具。语言思维体现着人的语言表达和综合思维,但人与人之间思维存在的差异也必然会导致语言表达上的区别。英语和汉语两种语言本身的思维方式是不同的,立足点也是如此,这就造成了表达的区别。跨文化交际的开展需要以两种不同文化基础作为立足点,如果片面地只从本土文化和传统思维出发,则会导致交际偏差,因此,熟悉语言背后的文化是提高跨文化交际效率的重要手段。所以对英汉思维模式的差异形成原因进行探讨,可以更好地掌握两种语言的特点和思维规律,从而提高跨文化交际的效率和质量。

## 参考文献:

- [1] 刘妍. 跨文化交际中中美文化价值观差异[J]. 文学教育(下), 2020(5):76-77.
- [2] 马冬, 樊淑玲. 跨文化交际中的中美文化价值观研究[J]. 理论观察, 2020(3):129-131.
- [3] 何文娟. 跨文化交际中中英非语言交际礼仪的差异比较[J]. 湖北开放职业学院学报, 2019, 32(19):158-159.
- [4] 罗朝红. 跨文化交际中商务礼仪的差异分析[J]. 现代商贸工业, 2019, 40(25):43-44.
- [5] 贾再俊. 跨文化商务交际中的语用失误及对策探析[J]. 黄冈职业技术学院学报, 2019, 21(3):59-62.
- [6] 胡文仲. 跨文化交际学在美国[J]. 外语研究, 1994(1):35-38.
- [7] 刘宓庆. 新编汉英对比与翻译[M]. 北京:中国对外翻译出版公司, 2006.
- [8] 韩银燕, 王非. 从英汉翻译中语序不当现象看英汉思维差异[J]. 长春师范大学学报(人文社会科学版), 2009:27-31.
- [9] 贾荣武. 关于英汉思维差异对翻译过程影响的研究[J]. 桂林电子科技大学学报, 2003, 23(2):39-42.